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ВСТУП 

Актуальність теми. Реформування сучасної системи освіти, 

впровадження у загальноосвітнє середовище інклюзивного навчання вимагає 

створення для дітей із особливими освітніми потребами (надалі ООП) 

ефективних форм організації навчання. Формування у молодших школярів із 

порушеннями усного та писемного мовлення мовної та мовленнєвої 

компетенції займає провідне місце у чинних програмах з усіх навчальних 

предметів.  

Актуальність вирішення проблеми корекції та формування навичок 

писемного мовлення зумовлена значним збільшенням кількості учнів закладу 

загальної середньої освіти (надалі ЗЗСО), які відчувають труднощі вже на 

початковому етапі навчання грамоти (Н. Гаврилова, Н. Голуб, 

Е. Данілавічютє, О. Мілевська, Т. Пічугіна, В. Тарасун, Л. Тенцер, 

В. Тищенко, О. Ткач, Н. Чередніченко та ін.).  

Актуальність визначеної проблематики, соціальна та практична 

значущість, складність та комплексність проблеми формування в учнів ЗЗСО 

навички письма зумовило вибір теми дослідження: «Корекція порушень 

письма у молодших школярів з дисграфією».  

Об’єкт дослідження – процес навчання письма в учнів молодших класів 

ЗЗСО із дисграфією.  

Предмет дослідження – зміст діагностики та корекції дисграфії у 

молодших школярів ЗЗСО.  

Мета дослідження: обґрунтування, розробка методики дослідження 

стану сформованості навички письма у молодших школярів з дисграфією, 

розробка методичних рекомендацій з подолання дисграфії у дітей молодшого 

шкільного вік.  

Згідно поставленої мети були визначені такі завдання:  

1. Здійснити теоретико-методологічний аналіз проблеми дослідження.  

2. Розробити, обґрунтувати методику дослідження стану сформованості 

навички письма у молодших школярів з дисграфією.  



3. Визначити рівні сформованості навички письма та структуру 

дисграфічного порушення в учнів молодшого шкільного віку ЗЗСО.  

4. Розробити методичні рекомендації з подолання дисграфії у дітей 

молодшого шкільного вік.  

Методи дослідження. Відповідно до визначеної мети та 

сформульованих завдань використаний комплекс взаємопов’язаних методів:  

– теоретичних: вивчення, аналіз та узагальнення психолого-

педагогічних, науково-теоретичних джерел з метою визначення стану 

розробленості досліджуваної проблеми у загальній та спеціальній психолого-

педагогічній літературі; аналіз навчальних програм з предмету «Українська 

мова» та корекційних програм логопедичної роботи з подолання порушень 

усного та писемного мовлення у молодших школярів; змісту навчально-

методичних посібників для проведення корекційної логопедичної роботи з 

учнями із дисграфією. 

– емпіричних: спостереження за мовленнєвою та навчальною діяльністю 

учнів 2-4 класів із дисграфією; бесіди з дітьми та педагогами; вивчення 

психолого-педагогічної та медичної документації; аналіз результатів 

навчальних досягнень учнів; психолого-педагогічний експеримент 

констатувального характеру, який проводився з метою визначення стану 

сформованості навички письма в учнів 2-4 класів із дисграфією;  

✓ – статистичних: методи математичної статистики з метою обробки 

експериментальних даних, якісний та кількісний аналіз одержаних даних.  

Дослідно-експериментальна база: Чернівецький ліцей № 13 та 

Чернівецький ліцей № 20 Чернівецької міської ради, м. Чернівці.  

Основні етапи роботи. 

1. Теоретичне вивчення проблеми, обґрунтування теми дослідження 

(жовтень – грудень 2021 року). 

2. Розробка методики педагогічного експерименту та проведення 

констатувального етапу (2022-2023 н.р.). 

3. Проведення формувального етапу експерименту (жовтень 2022 року – 



травень 2023 року). 

4. Проведення контрольного етапу, формулювання загальних висновків 

дослідження, оформлення роботи (травень – серпень 2023 року). 

Теоретичне значення: узагальнено та структуровано накопичений 

теоретичний матеріал з проблеми дослідження. 

Практичне значення даного дослідження полягає в тому, що 

матеріали дослідження можуть бути використані в практичній роботі 

логопеда ЗЗСО, вчителів молодших класів та батьками, що виховують дітей з 

дисграфією. 

Експериментальна вибірка: в дослідженні брали участь 180 учнів 2-4 

класів, серед яких шляхом первинного обстеження (написання контрольного 

диктанту) виявлено 58 учнів 2-4 класів із порушеннями письма. До 

експериментальної групи увійшли 12 учнів, які мали порушення письма. У 

контрольну групу було відібрано 12 учнів молодших класів без порушень 

усного та писемного мовлення.  

Апробація результатів дослідження. Матеріали роботи висвітлені на 

звітній науковій конференції студентів та магістрантів Кам'янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка. Основні 

теоретичні положення відображені в публікації "Погляди науковців на 

порушення письма". 

Структура магістерської роботи. Робота складається зі вступу, 3 

розділів, списку використаних джерел, додатків.  

 

  



ВИСНОВКИ 

Таким чином аналіз стану дослідження труднощів на письмі у школярів з 

дисграфією в психолого-педагогічній та методичній літературі, а також 

вивчення досвіду роботи вчителів Чернівецького ліцею №13 та 

Чернівецького ліцею №20 Чернівецької міської ради, м. Чернівці дав змогу 

зробити такі узагальнення: 

1. Аналіз науково-методичної літератури підтвердив актуальність 

проблеми діагностики та корекції дисграфії у молодших школярів ЗЗСО у 

сучасному освітньому просторі. Встановлено, що при розв’язанні даної 

проблеми досягнуто значних успіхів. Незважаючи на істотні зміни сучасних 

уявлень про причини і механізми виникнення дисграфії та шляхи її 

подолання, зафіксована стійка тенденція до суттєвого збільшення кількості 

дітей із порушеннями письма. Це підтверджують наявні протиріччя між 

сучасними вимогами навчального процесу та можливостями дітей із 

дисграфією повноцінно опановувати знання, уміння та навички з предметів 

мовного циклу.  

2. Розроблено діагностичну модель та зміст методики дослідження стану 

сформованості та особливостей письма молодших школярів ЗЗСО, 

спрямовану на вивчення етіології, поширеності, стійкості, типології, 

характеру та механізмів найтиповіших патологічних помилок у писемній 

продукції молодших школярів ЗЗСО із дисграфією. Аналіз узагальнених 

результатів забезпечив розуміння глибини порушення та варіативності 

порушень письма. У переважної більшості учнів констатовано рівень письма 

нижче середнього (55,6 %) та низький (30,1 %). Лише 14,3 % учнів 

засвідчили середній рівень сформованості навички письма. На основі аналізу 

стану операційних компонентів писемномовленнєвої діяльності; 

лінгвістичних знань, умінь та навичок, функціонального базису письма 

встановлено, що дисграфія у даної категорії учнів характеризується складним 

симптомокомплексом, що включає не лише стійкі дисграфічні помилки на 

письмі, але й прояви дисграфії, спричиненої недостатністю моторного, 



психоемоційного і мовленнєвого розвитку школярів. Найбільш стійкими та 

поширеними в письмових роботах учнів ЕГ виявилися специфічні фонемо-

графічні помилки.  

3. Комплексний підхід забезпечив розуміння причин та механізмів 

виникнення дисграфічних помилок та неоднорідності структури 

дисграфічних порушень у молодших школярів. Виділено три групи дітей 

залежно від характеру порушених механізмів. Найчастіше причиною 

порушень письма був низький рівень розвитку слухових функцій та операцій 

(контролю, фонематичних уявлень, аналізу та синтезу), графомоторних 

навичок та недостатній рівень опанування знань, умінь і навичок. Переважно 

низькі показники розвитку у молодших школярів із дисграфією когнітивних 

функцій (оперативної слухо-мовленнєвої пам’яті, уваги), несформованість 

таких важливих компонентів навчальної діяльності, як мотивація, контроль 

та самоконтроль ускладнювали характер мовленнєвої симптоматики 

дисграфії в учнів ЕГ. Саме аналіз матеріалів дослідження порушень письма 

переконливо підтвердив той факт, що порушення усного мовлення не були 

провідною причиною виникнення дисграфії, про що свідчить наявність 

патологічних багатотипових помилок в письмових роботах у 84,1 % учнів з 

нормотиповим розвитком.  

4. Розроблено методичні рекомендації з подолання дисграфії у дітей 

молодшого шкільного вік. Їх наповнює комплекс логопедичних занять, які 

включають у себе напрями корекційно-розвивального логопедичного впливу:  

І. Корекція порушень фонематичних функцій та слухових операцій.  

ІІ. Корекція та формування навичок мовного аналізу та синтезу.  

ІІІ. Удосконалення умінь користуватися відповідними фонетико-

графічними правилами; формування зорово-просторового гнозису, праксису. 

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів обраної нами проблеми, 

ми плануємо продовжити вивчення у подальших роботах.  
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